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Наблюдатель
Особенности национальной рыбалки
16-18 декабря в Чардыме проходила первая  в истории региона проектная сессия

Наталья Маус
На открытии никто не сказал «поехали» и не махнул рукой. Мероприятие вообще было не в чардымском стиле:  вызывающе беспафосным, ни гульбы, ни пальбы. Капал нудный декабрьский дождик, и в праздной голове наблюдателя так же нудно крутилась цитата: у всякого бренда своя легенда. И легенда из недавнего прошлого, немало по Чардыму погарцевавшая, всплыла в памяти во всей смущающей красе. Вот она скачет на верблюде, вот лезет в Иордань пузатым бакеном, там с Ельциным пьет водку, тут всем показывает смачный кукиш. Вспомнился бренд, что был подстать, столь же пуст, сколь и могуч, – калач в столыпинском галстуке, ноль, помноженный на ноль, верти, как хочешь, понимай, как знаешь. Теперь опустела сцена, на которой  восемь лет без передышки шла пьеса про «политика федерального масштаба».  Новый исполнитель главной роли получил в наследство обнищавший миф, пустую казну и большой знак вопроса там, где должны толпиться верноподданные. 

Видно сразу, что этот человек «по придворному ступить не умеет» и явно проигрывает предшественнику в актерском даровании, зато при нем начал наконец выветриваться дух застоя и отстоя, составлявший  основу местного делового климата. Опять же спасибо, что не нарисовались пока чудо-богатыри, сиречь особо приближенные к власти коммерсанты,  гребущие бульдозером бюджетную деньгу. Что касается бренда и легенды, то тут, конечно, не тот случай. Какие легенды, если человек не берет ни удалью, ни статью, вместо хлебов и слонов обещает раздать в лучшем случае удочки и поднимает на щит страшно далекую от масс идею повышения капитализации региональной экономики?

Кремлевская мода
Первый смотр рыболовецкого искусства и имел место 16-18 декабря. Семь проектов были пропущены через весьма суровый  стандарт, чтобы предстать в максимально готовом виде перед кредитными комитетами  потенциальных инвесторов – московских банков. А до этого в недрах правительства была создана соответствующая инфраструктура: Координационный совет по инвестициям, который учредило некоммерческое партнерство «Агентство проектного инвестирования». Оно должно  аккумулировать бизнес-проекты и передавать  в уже упакованном виде предполагаемым инвесторам.   

В работе сессии приняли участие заместитель председателя правительства области Андрей Новицкий, члены Координационного совета по инвестициям, известные в губернии топ-менеджеры: председатель совета директоров УК «Солнечные продукты», президент группы компаний  «Букет» Владислав Буров, президент группы компаний «Объединенные стекольные заводы Саратова Александр Либерман, генеральный директор ОАО ЭПО «Сигнал» Александр Никонов,  президент группы компаний WDB Виктор Шмидт. От московской «Управляющей компании №1» - председатель совета директоров этой организации Юрий Милюков, председатель ее консультативного совета Сергей Чернышев и исполнительный директор этой компании Лев Третьяков. Вся вышеперечисленная публика была строгим жюри предлагаемых работ и задавала массу каверзных вопросов на публичных обсуждениях. А в финале «особая тройка» из «Управляющей компании №1» выставляла оценки проектам.

В качестве независимого эксперта в работе сессии принял участие директор  центра общественных связей и информации ТПП РФ Владимир Аксенов. Было также человек 12 выпускников Высшей школы экономики, вместе с которыми проектанты доводили свои детища до ума. Или до безумия – но это, скорее, грозило авторам разработок, потому что сессия оказалась делом страшно нервным, но зато и продуктивным. Особенно хорошо было видно со стороны: были случаи, когда на третий день в заявленной работе менялось все, от названия до концепции. И бывало, что достаточно сырые проекты за три дня становились основательно проработанными и получали от придирчивых судей  приличную оценку.

«ОМ» даст довольно подробную картинку происходившего не только потому, что у нас это в первый раз. Но и потому, что привлечение инвестиций – тема, о которой мы «жужжим» из года в год. Уже года три как минимум «ОМ» пишет, что на фоне растущего ВРП качественного роста региональной экономики почти не происходит, что инвестиционная составляющая  банковского кредитования реального сектора ничтожна, что внешние инвестиции в регион не шли не только из-за ДФ, но и потому, что предприятия не готовы их принять. 

Кроме того, у чардымского мероприятия есть еще два как минимум смысла: глобальный и конъюнктурный. Запуск предпринимательских проектов ведет к росту капитализации фондов, на которых они запускаются, потому что эти фонды начинают производить новую стоимость. Мощности становятся загруженными, собственники – эффективными, активы наконец получают оценку, адекватную их способности заниматься расширенным воспроизводством. Всему этому дает толчок предпринимательский проект, связывающий в цепочки производства добавленной стоимости разнообразные, в том числе и чужие ресурсы. И способность авторов привлечь инвестиции в свои проекты показывает, насколько они научились выстраивать такие цепочки, а через это - управлять собственностью и повышать ее капитализацию. 

И мы со своим чардымским заседанием попали в мейнстрим – по словам г-на Чернышева, слово «капитализация» наверху еще год назад произносили крайне мало, а теперь оно сделалась вдруг модным и однажды даже  всплыло в потоке сознания премьер-министра Фрадкова. А об управлении проектами вообще уже говорят на всех углах. 

Но при этом, вполне возможно, в масштабах региона еще нигде в России проектным менеджментом не занимаются. Так что наш невыдающийся субъект Федерации, может быть, вообще оказался на пике тенденций. И вот ведь ирония судьбы: во  времена ДФ вокруг такого мероприятия поднялся бы просто пиарный шабаш. А  тут все прошло очень тихо. И  избранность наша не гордость вызывает, а две мысли: первая – путь в тысячу ли начинается с одного шага, вторая - надо еще посмотреть, каких размеров это самое ли. Потому что пресловутая недооцененность российских активов - это на самом деле вполне адекватная и заслуженная оценка, которую получили собственники этих активов за свое умение ими управлять. Если  рыночная стоимость производственных фондов, доставшихся от коммунистов, после введения капитализма упала в сотни раз, то как же и сегодня, на 15 году рынка,  на этих фондах производится больше 90% ВВП? Это не парадокс, это провальная глубина проблемы «недооценки».  И проектанты, и эксперты, и судьи за три дня в этот провал насмотрелись вдосталь. 

Суперматрица
Итак, вниманию экспертного сообщества были представлены следующие проекты: «Организация производства стеклобутылки» (инициатор рассмотрения Либерман А.Е), «Строительство жилого комплекса» (инициатор Шмидт В.А.), «Настенные котлы» и «Производственный кластер» (инициатор Никонов А.В.), «Реструктуризация бизнеса ЗАО «Бумизделия» (инициатор Буров В.Ю.), «Скупка недвижимости в Московской области» и «Предпродажная подготовка группы компаний «ДЭК», внесенные «Управляющей компанией № 1».

Матрица, которая накладывались на каждый проект, была создана профессором Высшей школы экономики Сергеем Чернышевым и для соискателей инвестиций стала, по выражению ее автора,  и другом, и врагом, а чаще всего тем и другим одновременно. 

В свернутом виде она называется «Проектная структура программы привлечения инвестиций в Саратовскую область» и состоит из трех этажей: предпринимательского, корпоративного и регионального. У каждого уровня своя задача, свои институты и свои уровни собственности.

Например, институты предпринимательского уровня - это капитал, деньги и право, корпоративного – закон, власть, имущество, уровня субъекта Федерации -  способность, потребность, идентичность. Если говорить  очень упрощенно,  в рамках программы привлечения инвестиций один уровень генерирует проекты, другой исполняет роль рефери - распределяет дефицитные ресурсы, проводит конкурсный отбор проектов, а также создает поддерживающую среду и в целом координирует проектный поток. Третий управляет проектным потоком и поддерживает его на уровне региональных возможностей и полномочий. 

Подкупает в матрице то, что в ней все подробно расписано и увязано одно с другим по всем этажам проектного администрирования. Например, на всех уровнях есть активы, которые здесь понимаются как отношения, а не набор железок, недвижимости и пр.  На уровне капитала активом является инвестиционное кредитование части собственников тех ресурсов, которые необходимы для запуска проекта, на уровне денег - это построение  цепочек купли-продажи между собственниками для производства добавленной стоимости,   на уровне права – это обмен правами собственности для обеспечения доступа к ресурсам, необходимым для проекта. В свою очередь на уровне закона (этаж корпорации) регламентируются отношения между командами предпринимателей, которым необходимы общие ресурсы;  перераспределяются полномочия, сферы контроля и т.п., чтобы ликвидировать или ослабить конфликты; формируются альянсы собственников региона и перераспределяются фонды ресурсов. На этаже субъекта Федерации активом становится сформированная система учета и мобилизации региональных природных ресурсов, фондов и активов для повышения их стоимости путем включения  в предпринимательские проекты. На  уровне потребности на том же этаже выступает формирование системы управления потоком предпринимательских проектов, а на уровне идентичности необходимо формирование социальной структуры и системы у правления сообщества собственников, которое стремится к получению инвестиций и росту стоимости  своих производственных фондов. Впрочем, подробно функции этажей за неимением места расписывать не будем. Кому интересно – задавайте вопросы областному правительству. 

Которому, кстати, предстоит превратить регион в зону высокой предпринимательской активности, если, конечно,  менталитет позволит чиновникам осилить ряд задач, расписанных в матрице. Но в принципе решение «очередных задачек власти», сформулированных в проектной структуре московского профессора, вполне может превратить наш достаточно тухлый регион в зону с особо благоприятным инвестиционным климатом. Всякие Самары могут отдыхать! 

В принципе некоторые из структур, описанных в матрице, на региональном этаже присутствуют, пусть хотя бы чисто номинально. Самый неотстроенный этаж – система корпоративного управления  проектным потоком. Здесь у нас есть пока одно лишь НП «Агентство проектного инвестирования». Да, собственно, и проектного потока не наблюдается…

Но вернемся к сути учения, которое должно нам помочь повысить капитализацию региона. Интересно, что матрицу, сделанную в Высшей школе экономики, можно применять «чисто по жизни», безотносительно к проектным заморочкам нашего правительства. По версии создателя матрицы, ее нижний, предпринимательский уровень – это проблематика управления стоимостью. Его институты – капитал, деньги, право – отражают обменные отношения по поводу создания новой собственности. Средний уровень, корпоративный – это распределительные отношения, которые начинаются, когда собственности так много, что для управления ею создаются корпорации, которые оптимально (справедливо) распределяют дефицитные ресурсы между управляющими компаниями. И если задача предпринимательского уровня - найти доступ к ресурсам и договориться с их собственниками, то на корпоративном уровне стоит задача замены иерархии власти на иерархию компетенций. Нужна оптимизация процесса принятия решений, тогда машина по принятию оптимальных решений будет  работать поверх генеральной линии и на стратегическом уровне (в программе это уровень субъекта Федерации). Таким образом, матрица выходит за пределы сферы бизнеса, отношений хозяйствующих субъектов и пр.  Распределительные институты закона, власти и имущества работают в обществе,  а корпоративные идеалы справедливости и компетентности принимаемых решений  должны возобладать на самых верхних  этажах государственной власти.

Потому что в реальности  картина сегодня такая: предприниматель с упоением строит цепочки, по которым наращивает капитализацию, но над ним простирается серая сфера инертного законодательства, где идут разборки по поводу имущества очередного олигарха, и над всем этим движется стихия верховной власти, в которой появляются и исчезают потребности. Короче говоря, с верхних этажей на предпринимателя валятся неопределенности и риски. Но наш персонаж, предпринимая проекты, героически сшивает разорванные уровни российского бытия. Не потому, что ему этого хочется, а потому, что он просто вынужден это делать. Ведь он управляет собственностью, а все фигурирующие в этом тексте институты – от капитала до идентичности – это и есть ее слои.

Нестандартный стандарт
С виду стандарт, по которому прогоняли предложенные разработки, вполне, извините за тавтологию, стандартен. Например, в попавших на сессию проектах должны были содержаться ответы на следующие вопросы: задача, которую он решает, продукт (идея, характеристика, какую потребность покупателя удовлетворяет), уникальность (в чем новое качество, есть ли аналоги), потенциальные потребители, базовый набор ресурсов, риски, стоимость производства, объем инвестиций, гарантии для инвестора и доходность.  Но каждый вопрос разбивался на  ряд малых, например, какие переговоры по продвижению продукта на рынок уже велись, сформирован ли потребитель,  по отношению к нему продукт промежуточный или конечный, а если промежуточный, то в какой цепочке он участвует, на основании чего проектант предполагает, что спрос на продукт существует, выяснил ли он, что на данный момент никто не предлагает подобного продукта,  имеется ли команда, готовая реализовывать проект, и какие компетенции в ней не представлены, кто является правообладателем необходимых ресурсов, и какие отношения с ним должны быть выстроены для доступа к ресурсам. Особо расписываются риски и неопределенности, связанные с институтами государства (непреодолимые властно-административные барьеры, ограничения со стороны местно законодательства), риски, связанные с институтами идентичности (идея, положенная в основу нового продукта или услуги, может быть не востребована из-за динамики национального развития, не вписаться в структуру общественных потребностей, упереться в отсутствие системы подготовки необходимых компетентных кадров).  Необходимо также знать, доступна ли информация о распорядителях основных ресурсов вашего проекта, а кроме того, спрогнозировать структуру спроса на продукт или услугу. Отдельно нужно расписывать юридическую схему ваших отношений с правообладателями нужных вам ресурсов, из которых будет  «свинчиваться» ваш проект. А есть еще коммерческая схема, где нужно расписать составляющие стоимости продукта, инвестиционная схема с ростом прибыли и стоимости бизнеса по годам.

В итоге получалось, что проекты прогонялись по всем уровням матрицы, регулярно проваливаясь в ямы непроработанных  уровней на уровне законов, прав и т.п.  Таким образом, матрица тестировала не только проект, но и саму среду, в которой развивается предпринимательство. Разорванность ее этажей, косность институтов, дремучесть коллег-собственников, у которых есть нужные ресурсы. И это было  печальное и поучительное зрелище!

Ловим на живца
Все представленные на сессии проекты можно разделить на две группы: те, которые произросли на местной почве, и те, которые занесены Москвой. Занесенные Москвой  прибыли в Саратов в надежде на внимание местных крупных бизнесменов, а также московских инвесторов, которые тоже должны были присутствовать на сессии. Но они  до Саратова не долетели, потому что синоптики «закрыли небо». Из-за этой коллизии ряд проектов, может быть, не получил того внимания, которого был достоин. Но мы все равно о них расскажем, потому что  они интересные. Оценивая представленные работы, особая тройка выставляла две оценки – за готовность актива к инвестированию (по пятибалльной шкале) и готовность проекта (десятибалльная шкала). 

Идея проекта «Строительство жилого комплекса», внесенная  президентом группы компаний «WDB» г-ном Шмидтом, была незамысловата: до середины февраля, до очередного повышения цен инвестор мог бы купить всего по 12 тыс. руб. за «квадрат» почти 50 тыс. квадратных метров жилья в новом комплексе,  который строится в поселке Солнечный.  Гарантией для инвестора выступала регистрация его права собственности на вводимое жилье, а на стадии строительства – уступка права требования квартир. Легко понять, что, купив на стадии фундамента  «квадрат» по 12 тысяч, на стадии коробки тот же метр можно продать тысячи на 3-4 дороже. За три дня работы проект существенно не изменился, хотя судьи и предлагали через выпуск ценных бумаг создать машинку прилива – отлива капитала. Однако  то ли для Саратова это слишком непривычно (обычно привлекаются средства дольщиков, причем из-за длительных сроков строительства, аппетитов монополистов стройка получается дороже, и двойные продажи 

раньше были широко распространенной практикой), то ли  денег фирме «Кронверк» нужно много и сразу. В итоге проект заработал высшую оценку (5 баллов) за степень готовности активов к инвестированию, но чуть больше 0 баллов за степень готовности самого проекта. 

Два проекта, представленные  командами из энгельсского предприятия «Сигнал», по ходу сессии сменили название с кластера на создание бизнес-единицы, с настенных газовых котлов – на захват рынка этих изделий. Увы, несмотря на такое  воинственное начало,  котельный проект за разработку получил только 1 балл, хотя готовность активов к инвестированию  оценена в 4 балла. В принципе эти экономичные по энергоемкости  и габаритам изделия могли бы хорошо вписаться в федеральные программы строительства доступного жилья с поквартирным отоплением.  

Проектная структура программы привлечения инвестиций 
в Саратовскую область
	Уровни собственности

Институты
	Проектная идеология
	Институциональные активы
	Производственные фонды

	3.3.идентичность
	Регион как сообщество собственников, их совместный ресурс и актив, обладающий потенциалом значительного роста стоимости за короткий срок при правильном институциональном управлении собственностью.  
	Формирование социальной структуры и системы управления регионального сообщества собственников, стремящегося к получению инвестиций и росту стоимости своих производственных фондов.
	Вовлечение в программу, «поглощение» возрастающей доли региональных производственных фондов.

	3.2.потребность
	Регион как субъект федерации, предъявляющий высокий и постоянно растущий спрос на инвестиции, как зона с особо благоприятным инвестиционным климатом.
	Формирование в регионе системы органов управления потоком предпринимательских проектов, предъявляющих спрос на инвестиции. 
	Переориентация производственных фондов региона на обеспечение потребностей потока предпринимательских проектов.

	3.1.способность
	Регион как зона высокой предпринимательской активности, располагающая «недооцененными» производственными фондами и активами для генерации мощного потока инвестиционных проектов.
	Формирование системы органов учета, регистрации и мобилизации региональных природных ресурсов, фондов и активов для повышения их стоимости путем включения в предпринимательские проекты. 
	Модернизация и замена производственных фондов, обучение и переподготовка кадров с целью их адаптации к требованиям обеспечения потока предпринимательских проектов.

	2.3.имущество
	Корпорация как эффективная форма специализации и концентрации собственности вокруг базовых ресурсов, востребованных потоком инвестиционных проектов.
	Формирование альянсов собственников региона и перераспределение фондов и ресурсов между ними для формирования у каждого ресурсно-ориентированной корпорации.
	Создание информационных технологий реструктуризации производственных фондов с целью специализации групп фондов для обеспечения потока инвестиционных проектов.

	2.2.власть
	Корпорация как эффективная иерархическая система компетенций, обеспечивающая собственнику прозрачный процесс принятия решений.
	Перераспределение сфер контроля, полномочий, кадров между органами управления и подразделениями корпорации с целью ликвидировать или ослабить узлы административных конфликтов.
	Создание информационных технологий формирования вертикально-интегрированных производственных комплексов, обеспечивающих базовый набор ресурсов для потока инвестиционных проектов. 

	2.1.закон
	Корпорация как система оптимального распределения дефицитных ресурсов между предпринимательскими проектами.
	Регламентация отношений между предпринимательскими командами и корпоративными органами в процессе параллельной реализации проектов, претендующих на общие ресурсы
	Создание информационных технологий формирования центров проектной логистики, обеспечивающих предпринимателей фондами и ресурсами. 

	1.3.право
	Предприниматель как обладатель прав на потребительскую стоимость (продукт или услугу), производимую в проекте по разработанной им схеме. 
	Построение сети взаимосвязанных обменов правами собственности для обеспечения доступа предпринимателя к любым ресурсам, необходимым для реализации проекта.
	Создание технологий проектирования правовых оболочек предпринимательских схем, интегрирующих фонды разных собственников для создания заданной потребительской стоимости.

	1.2.деньги
	Предприниматель как управляющий цепочкой производства добавленной стоимости.
	Построение цепочек из актов купли-продажи между собственниками продуктов и услуг для производства добавленной стоимости.
	Создание технологий управления стоимостью производственных фондов, включенных в предпринимательскую схему.

	1.1.капитал
	Предприниматель как управляющий капитализацией проекта.
	Кредитование (за счет инвестиционных средств) части собственников продуктов и услуг для обеспечения их включения в предпринимательскую схему. 
	Создание технологий управления финансовым потоком в рамках предпринимательской схемы.


 

Но некие инструкции Минздрава запрещают выводить дымоходы через балконы.  С другой стороны, из-за растущего дефицита энергомощностей наверняка скоро под запрет на установку попадут котлы электрические. В общем, эту коллизию разрешит только время, а пока очевидно, что за рынок в России, на котором широко представлены многие европейские и азиатские производители, энгельсскому предприятию предстоит очень сильно повоевать.

Второй проект «Сигнала» – «Создание бизнес-единицы на базе механических мощностей» -  прямо классика предпринимательского творчества, т. к. свинчиваться  новая стоимость будет из множества чужих ресурсов. Базовым является  станочный парк объединения, основным заказчиком услуг на первых порах станет оно же.  В проекте просчитаны как существующие ресурсы, так и те, что должны быть созданы для работы со сторонним заказчиком. Достижение конкурентной цены услуги будет возможно не только за счет внутрикорпоративных ставок аренды, трансфертных цен на подготовку производства, но и за счет создания обособленного центра учета затрат, применения энергосберегающих технологий, реорганизации существующей системы производственной логистики.  Разработчики подсчитали, что выделение в отдельный блок станков с числовым программным управлением сократит стоимость минуты машинного времени в 10 раз, правда, станки еще нужно приобрести. На развитие проекта нужно  $3-5 млн инвестиций, в основном на техническую модернизацию, реальная окупаемость проекта  4-5 лет. Выделение новой бизнес-единицы из тела предприятия идет в русле эксперимента по постановке внутрикорпоративного предпринимательства на «Сигнале». В результате эксперимента вместо архаичного совкового завода, содержащего в себе массу плохо пригнанных частей, на свет должно появиться множество  продуктовых направлений, организованных как бизнесы.  В этих направлениях будут создаваться новые стоимости, что приведет к росту капитализации производственных фондов всего предприятия. Однако проработанность проекта судьи оценили меньше, чем в 1 балл, при том, что готовность активов к инвестированию была оценена в 2,5 балла.

Московский проект о предприятии ЗАО «Бумизделия», который  в последний день сессии сменил название с реструктуризации бизнеса на управление стоимостью, интересен прежде всего нездешними реалиями и ценой вопроса. ЗАО «Бумизделия» до сих пор выпускает тетрадки, ежедневники и т.п. марки «Восход». Это достаточно известная марка, несмотря на наличие минимум 11 конкурентов в этом сегменте. Однако предприятие  во многом утратило позиции на рынке из-за корпоративных войн, которые вел  прежний собственник. По оценке разработчика проекта специалиста НП «Центр корпоративного предпринимательства»  (Москва) Александра Иванова, бумажный бизнес предприятия может стоить примерно $25,5 млн, а недвижимость, т.е. производственные территории  и корпуса ЗАО - порядка $ 40 млн. Вполне разумно перевести активы за МКАД, а корпуса переоборудовать под офисы. Аренда офисов уже в 2007 году может принести $7,9 млн чистой прибыли. В перспективе корпуса вообще можно снести и пустить освободившиеся площади под строительство жилья. В принципе  этот проект уже не нуждался в инвесторе, а был своего рода полигоном для обкатки стандарта. В случае если предполагаемый будущий собственник ЗАО не будет продавать бизнес и недвижимость предприятия, а оставит  все это добро под управлением проектной команды из ЦКП, то срок окупаемости требуемых инвестиций, как обещается,  составит 6 лет, при том, что сдача в аренду может принести около $10млн в год, а бумажный бизнес - $5 млн в год. Общая маржа по проекту, предположительно, составит $23,5 млн за 2 года, эффективность инвестиций - 22,5%. Однако из-за отсутствия детальной проработки готовность активов к инвестированию была оценена в 1 балл, а готовность проекта получила даже менее 1 балла.

Проект «Неологистика» (изначально именовавшийся предпродажной подготовкой группы компаний «ДЭК») суровые судьи назвали фрагментом постиндустриального будущего. В смысле, все остальное – это настоящее, крепкий такой реализм, твердо упершийся всеми конечностями в родное болото,  а вот проект руководителя ГК «ДЭК» Андрея Косолапова -  следующая ступень бизнес-эволюции, потому что этот замысел уже перерос предпринимательский этаж, захватил корпоративный и покушается на стратегический. Группа компаний «ДЭК» - многопрофильная,  в ее составе 7 бизнесов, один из которых – логистика, т.е. управление товарными запасами. Валюта баланса холдинга 243 млн рублей, силами холдинга  производится 60 отгрузок в день по России, у группы 10 поставщиков, 9 перевозчиков, в том числе международных, несколько складов ответственного хранения в разных регионах страны, в месяц оказывается услуг на $700 тыс., это доставка, выдача товара, оптимизация товарных запасов, оборотных средств, краткосрочное кредитование покупателя и поставщика и т.д. Главным в своем проекте глава холдинга считает формирование альтернативной системы дистрибьюции, поскольку сегодняшние  представители этого бизнеса фактически продают каналы продаж, а не в прямом виде свои услуги. Поэтому в стоимость их услуг включаются затраты на поддержание каналов. В «Неологистике» предполагается легкая схема, в ней будут люди, которые по контракту выдают товар. По словам г-на Косолапова, это избавит клиентов от необходимости  иметь своих людей на выдаче товара, на сопровождении груза. Точность, безошибочность,  скорость передачи информации, а также перспективное планирование закупок должна обеспечить IT- система, связывающая склады. Сегодня подобная система работает внутри холдинга, однако этот ресурс  сильно недогружен, т.к. на одного менеджера контракта приходится 5 отгрузок в день, а можно приблизить производительность к 100 отгрузкам. При внедрении  новой программы ORACLE  производительность достигнет $30 тыс. в месяц на 1 менеджера, а если  построить в каждом из городов России с населением свыше 500 тыс. человек распределительный склад с инсталлированной программой, то данный проект при инвестициях в течение 2006 года $200-300 тыс. обещает уже с 2007 приносить хорошую долю при общей доходности в 600%. Всего инвестиций будет вложено $1млн, стороннему инвестору до $300 тыс. будет предложено 30% акций с доходностью $2 млн в год. Это рискованный проект в части доходов, однако риск полной потери инвестиций исключен, т.к. проект как минимум безубыточен даже в рамках текущего холдинга. Авангардная «Неологистика» заработала 2 балла за готовность актива и целых 3 – за проработанность проекта.

У молодых людей из компании «АНТИ» за плечами бурное райдерское прошлое. После двухлетних занятий малопочтенным промыслом группа резко сменила профиль и теперь год как специализируется на защите от корпоративных налетов. За годы мирной и немирной деятельности молодежь сколотила информационную базу из 6 тысяч объектов торговой недвижимости Подмосковья. Если учесть, что стоимость недвижимости в Московской области за 3 года, по данным одного из представителей компании Кирилла Панова, выросла на 100-600%, то понятно, сколь ценные сведения сконцентрировала в своих руках «АНТИ». При этом, хотя на объекты торговой недвижимости в Московской области существует устойчивый спрос, предложение практически отсутствует. Областные чиновники предпочитают сдавать муниципальную собственность  в теневую аренду, а не выставлять на приватизацию. База дополнена сведениями о нынешних собственниках добра и о том, насколько реально или проблематично взять у них площади в аренду, а то и просто наладить на выход нынешних хозяев. Почти во всех случаях собственники, договорившись и объединившись в сети, могли бы повысить капитализацию своих активов в разы, но в реальности договориться они не способны. Торговля в Московской области,  в какой-нибудь Балашихе, обрисованная представителями компании, практически не отличается от местечковых магазинов где-нибудь в Балашове: продавцы торгуют левым товаром, выставляют на прилавки просроченную продукцию, обвешивают и т.п. Известно, что многие из столичных сетей хотят освоить и Подмосковье, и практически со всеми ритейлорами компания провела предварительные переговоры. Переговоры показали, что приобретенные сегодня площади через два года можно продать по троекратной цене. Видимо, тот, кто согласится стать  финансовым партнером «АНТИ», сможет приобрести часть активов, обозначенных в базе или же хорошо заработать на предпродажной подготовке, потому что технологии смены собственника или же  получения площадей в аренду компания отработала достаточно четко. Проект вызвал живой интерес присутствовавших на сессии финансовых тузов, а также получил неплохие оценки судейской тройки: 4 балла за готовность актива и 2,5 балла за проработанность проекта. Не понятно, правда, какое все это имеет отношение к привлечению инвестиций в экономику области.

Зато проект, собравший максимальное количество баллов в обеих номинациях, сулит региону множество приятных вещей. Эта работа тоже сменила название – с прозаической «Организации производства стеклобутылки» на «Механизм повышения стоимости фондов и активов «Саратовстройстекло». По проекту предполагается запуск производства с годовым объемом в 140 млн бутылок в год и некоторого количества банок. По данным 2004 года, в России сегодня вырабатывается примерно 2,4 млрд бутылок в год, импортируется еще 650 млн, а неудовлетворенный спрос составляет порядка 1,4 млрд штук. Но и при этом конкуренция на рынке неслабая, вдобавок Турция, чувствуя растущий спрос, собирается строить в России свой завод. Однако ряд  свойств будущего продукта должен помочь потеснить других производителей: бутылка будет облегченная (экономия на транспортных издержках), но прочная, кроме того, производитель готов предоставить более выгодные условия оплаты. Опять же будем учитывать географическое преимущество  - близость производства к предполагаемым потребителям. Проект, конечно, недешев и требует инвестиций порядка 400 млн руб.,  в основном на установку нового оборудования, при том, что срок окупаемости 7-8 лет. Проект интересен глубокой проработкой вопросов, пожалуй, единственное, что пока неизвестно, – это дистрибуция будущего продукта. Из-за этого готовность активов к инвестированию была оценена только в 4 балла,  но проработка самого проекта – в 3 балла.   

Учитесь плавать
Уже в конце этого месяца, после каникул,  плоды трехдневных чардымских мук будут предъявлены столичным инвесторам. Что конкретно их заинтересует – гадать не будем. Важно, что начало положено. Хотя все это, конечно, безумно тяжело: стоило видеть, с каким скрежетом проекты входили в русло стандарта, а ведь с ними уже проводилась предварительная работа. С другой стороны, согласно передовому московскому учению, по чертежам которого мы начали строить мост в инвестиционный рай, кто капитализирует собственность, тот ее и присваивает. Поэтому «недогруженные» отечественные активы все равно догрузят. Важно, чтобы основные грузчики были одного гражданства с собственностью, которой решили заниматься. И тут остается только вспомнить вечно актуальный лозунг, не менее знаменитый, чем поговорка про рыбку из пруда, -  «Спасение  утопающих – дело рук самих утопающих». 

При подготовке текста использованы  публикации  профессора Высшей школы экономики С.Б. Чернышева «Технология рекапитализации» («Эксперт», № 47, 2005) и «Привитие капитализма в России» («Российское экспертное обозрение», № 2, 2005)
Сергей Чернышев, председатель консультативного совета Управляющей компании №1:
«Данная губерния является зоной колоссального потенциала роста стоимости. При грамотном поведении все инвесторы могут поучаствовать в этом росте. Активы в Саратовской области недооценены примерно в 15-20 раз».

Андрей Косолапов, глава холдинга «ДЭК»: 
Коллеги просто развернули в виде матрицы координатную мыслительную сетку  успешного предпринимателя. Он принимает решения точно в этой координатной сетке, но интуитивно. А теперь это предлагается для таких же замечательных людей, но у которых горизонт видения меньше. Из мышиной норы видно только тапочки, а что в соседней комнате происходит – непонятно. Поэтому люди, отойдя от станка, упираются в загадку: почему человек себя так ведет и с ним невозможно договориться. Но у него просто логика другая, и с этой логикой надо научиться контактировать. Поэтому успех предпринимателя – это умение двигаться в пространстве взаимоотношений и это исключительно вопрос постановки мышления».

Сергей Чернышев: 
«На второй день сессии мы представляем собой неплохую модель нашего несчастного отечества,  в которой каждый разложен по своим коробочкам. Каждый воспринимает свою ячейку как тотальный мир, остальных как некоторое недоразумение. Есть собственники, у которых есть некоторые активы и которых жизнь приучила к тому, что никого вокруг них нет: государства нет, нормальных структур, которые поддерживают бизнес, нет, нет коммуникаций, нет тренеров, есть только то, что они  могут найти. Это единственный класс самостоятельных людей в нашей стране. Есть авторы проектов,  часть из них люди глубоко несчастные, часть - молодые амбициозные ребята, которые уверены, что могут стартовать, и только по чистому недоразумению не стали еще миллионерами. Наконец, есть инвесторы, которые в принципе очень хотели бы вкладывать деньги в нашей стране тоже. Но когда они попадают сюда, они нарываются на коробочки с непрозрачными краями, возникают долгие муки и чисто случайно получается переход – проектантам удается пробиться к собственникам, а инвесторам – найти проект. Сессия должна частично или полно продырявить эти ячейки»

Александр Либерман, президент группы компаний «Объединенные стекольные заводы Саратова»: 
«Управляющая компания № 1» обладает стандартом подготовки проекта, и мне нравится ее скрупулезный подход. А хорошо подготовленный проект всегда имеет больше шансов. Собственник мог бы инвестировать  некий проект, который продвигает его предприятие, но дальновидные собственники обычно предлагают защитить проект и получить инвестирование в другом месте. Может  быть, собственник потеряет проценты по кредиту, но зато приобретет жизнеспособный актив».

Алина Гроссман, основной ассистент  проекта «Создание бизнес-единицы на базе механических мощностей ЭПО «Сигнал»: 
«Группа не включалась в работу, это было главной проблемой. Если человек говорит, что здесь и сейчас не может что-то сделать, потому что не имеет достаточной информации и при том боится это обсуждать, он и потом ничего не сделает. Но это состояние мы преодолели, завтра они приедут на предприятие и начнут работать. Собственник готов издать приказ о выделении подразделения. Нужно создать оргструктуру и начать прединвестиционную подготовку». 

