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Точка зрения

Россия—США:

Чья лазерная пушка больше?
Беседа с Сергеем ЧЕРНЫШЕВЫМ,
аналитиком Центра политического анализа А. Бессмертных, президентом интеллектуального клуба «Гуманус».
— Что такое СОИ по-американски?
— Технические варианты реализации СОИ были разные. Главная задача, которая тогда ставилась: уничтожение всех ракет при массовом залпе, — рассказывает Сергей ЧЕРНЫШЕВ, аналитик Центра политического анализа, руководимого А.Бессмертных, президент интеллектуального клуба «Гуманус».
На траектории полета можно навесить облако из твердых частиц — пролетая сквозь него, за счет колоссальной разницы скоростей ракета превращается в решето. Самый примитивный способ: «антиракеты» их сбивают при входе в плотные слои атмосферы или перехватывают на орбите, правда, в этом случае оборона становится на порядок дороже нападения.

Сделало эту идею состоятельной появление лазерного оружия. Пока ракета взлетает; по тепловому следу в атмосфере ее легко засечь со спутника слежения. Только она высунулась в вакуум — луч лазера ее сжигает.

— Говорят, человек, владеющий ракетой, может СОИ перехитрить...
— При этом имеют в виду крылатые ракеты или, например, провоз бомбы в чемоданчике.

Аргумент с крылатой ракетой бьется легко. Она летит на малой высоте. Ради Бога, давайте поставим лазерные «заборы» вдоль границ, и любой объект, который будет несанкционированно его перелетать, автоматически сожжется лазерным веером. Гражданские же самолеты будут подавать условные сигналы.

Ну а чемоданчик... Существуют разные детекторы в аэропортах. Да и зачем человеку хитрить, везти в чемодане сложнейшее устройство, чтобы взорвать Нью-Йорк? Он может бесхитростно купить ракету, поставить на своей суверенной территории... Намного дешевле.

— Американцы могут сделать щит исключительно в целях обороны?

— Технологически да. Но кто это проконтролирует? Саддам Хусейн им не поверит.

Но дело не столько в этом. У СОИ есть принципиальнейшая особенность, которая проходит незамеченной. Лазерное оружие срабатывает со скоростью света, и это принципиально новый момент в военной истории.

— ???
— В истории вооружений всегда система оповещения действовала быстрей системы нападения. Ракета «Першинг» долетает за 8 минут, межконтинентальная — за полчаса, а система оповещения работает со скоростью света.

Как только появляется лазерный компонент, ситуация меняется. К примеру, спутники слежения одной стороны ослепляют или взрывают спутники оповещения противника. И противник полностью обезврежен!

Поэтому мы изначально вынуждены программировать наши спутники, чтобы они сами, не дожидаясь команды, реагировали на нападение.

Человек же из управленческого цикла полностью исключен! Эту математическую задачу решал академик Раушенбах. Он показал, что если имеются две системы, включающие лазерный компонент, если они обе искренне настроены на оборонительную стратегию, то логика развития взаимодействия в борьбе между ними такова, что неизбежно разгорается самоубийственный конфликт.

— Значит, космический щит должен быть только один?

— Именно. Это и есть собственность, на которую невозможна частная собственность! Такого сорта установки надо обобществлять. У них должен быть один владелец — третья сторона.

Еще в 1985 году мы предложили, чтобы эта сторона-посредник была образована на базе существующих структур — например, движения неприсоединения или ООН — и представляла интересы мирового сообщества.

— Кто — мы?
— В 1985 году вместе с моим другом Виктором Криворотовым — он сейчас работает в нашем посольстве в США—мы встречались с Брюсом Вайнродом, директором по вопросам внешней политики и обороны «Херитидж Фаундейшн» — «мозгового треста» тогдашней американской администрации. Он непосредственно участвовал в процессе придумывания СОИ.

После бесед мы составили записку. К Горбачеву наша папка попала в феврале 1987 года. Михаил Сергеевич поехал под Москву в 10-дневный отпуск изучать эти предложения. А потом дал поручения активно ими заняться.

Мы к тому времени прекратили всякие попытки ходить к руководству — не потому, что отчаялись, просто решили идти другим путем, через печать.

— Что же вы предлагали?

— Если есть международный контроль, если не надо создавать параллельную «СОИ», ситуация резко упрощается.

1-я очередь: автоматически сжигается все, что вылетает из плотных слоев атмосферы и не подает условных сигналов. Проблема баллистических ракет снята.

2-я очередь: лазерный веер на границах защитит от тактического оружия.

3-я очередь: более мелкое оружие, те самые «чемоданы». Может, через 20 лет и появится карманная бомба мощностью в пол- или мегатонну. Но пока таких нет,

Для нас же дело было не просто в СОИ. По-нашему, совместная разработка космического щита могла стать единственным путем решения наших экономических проблем, вхождения в мировую экономику. Именно таким путем могла пойти наша конверсия.

— Американцы в тот момент могли пойти с нами на такое сотрудничество?

— ...Рейган официально предложил нам участвовать в разработке космического щита и поделиться технологией. Хотя, вспомните, и считал нас империей зла.

Американцам это было выгодно. Они сразу бы снимали проблему защиты от массированного пуска тысяч ракет. Ведь если надо защититься от десяти, то и сегодня нет проблем, задача упрощается на три порядка.

— Конверсия через СОИ не даст нам немедленной отдачи...

— Это не так. Государства, участвующие в создании космического щита, скажем, треть нынешнего военного бюджета отдают в фонд международного сообщества. И эта треть не уходит в космос, а превращается в расширенное воспроизводство капитала. Деньги к нам вернутся — валютной зарплатой наших ученых.

— Как американцы могут теперь отреагировать на наше предложение?

— Может появиться совместный институт, ведь они тоже боятся, что наши специалисты уедут делать бомбы в третьи страны. Но это полшага.

Если же удастся сделать шаги к конверсии через СОИ как форме вхождения в мировую экономику — это для нас чуть не последний шанс.

Беседу вел В.УМНОВ.

