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   С надеждой на сотрудничество,





Директору


Института общественного проектирования


Фадееву В. А.








Уважаемый Валерий Александрович!





В ходе подготовки проекта «Институциональный метод оценки потенциала роста стоимости региональных ресурсов и активов», направленного на конкурс «Проблемы развития современного российского общества», мы обратились к ряду министерств и ведомств, коммерческих и научных структур с предложением оценить актуальность проекта и его реализуемость.


Анализ ответов, полученных из Минпромэнерго, Федеральной антимонопольной службы, Счетной палаты, Высшей школы экономики, ФГУ «Росинформресурс»  и ЗАО «РОЭЛ Групп» свидетельствует о следующем.


Проблема создания адекватных, концептуально обоснованных методов оценки потенциала развития, сформулированная в проекте, с каждым днём становится всё более острой.


Например, в письме ФАС говорится о том, что внедрение системы регулирования услуг субъектов естественных монополий в электроэнергетике упирается в проблему оценки стоимости их производственных активов и определения справедливой нормы доходности на привлеченный капитал. «Уже сейчас, до создания нормативной базы для перехода на новую систему тарифного регулирования, заинтересованные стороны вступают в дискуссии по поводу подхода к оценке регулируемой базы активов компании. При этом стоимость активов, рассчитанных по различным методикам, значительно отличается и никак не коррелирует с текущей рыночной капитализацией компаний».


Фактически отсутствие адекватных методов оценки ставит под прямую угрозу формирование системы институтов развития, начавшееся в стране.


Анализ ответов также показывает, что существует явный разрыв между желанием указанных ведомств включать соответствующие разработки в план перспективных НИР, с одной стороны, и текущей неготовностью научного и методологического сообществ обеспечить постановку и ведение таких прикладных разработок.


Наш проект нацелен именно на ликвидацию указанного разрыва.


Конечно, было бы наивным претендовать на полное решение задачи ограниченными силами. Однако, независимо от нашего успеха или неудачи в конкурсе, 24-летний опыт координации работ в сфере управления собственностью позволяет заключить: на сегодня уже сложились необходимые условия для формирования пула исследователей и разработчиков, нацеленного на быстрое продвижение к серьёзным практическим результатам.


По самому характеру задач, поставленных перед ним, Институт общественного проектирования мог бы выступить координатором этой важнейшей работы.
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