Юрий Милюков:

Отдать, чтобы получить
Выступление на Инициативной встрече 
участников программы «Собственная Россия»

21.06.2007, Александр Хаус, зал «Европа»

Вкратце объясню нашу странную, на первый взгляд, затею - собрать всех вас, чтобы сказать: возьмите когда-то вами внесенное. При этом, вероятно, вам удастся еще и конвертировать это в звонкую монету. 

Мы решили воспользоваться принципом «отдать, чтобы получить» не только потому, что его завещал нам Александр Лившиц, который велел делиться. Писание и Предание велели делиться и до него.

Делиться можно разными способами. 

Можно раздать некоторое уже накопившееся барахло, которое поблескивает, но пока черное, а потом злорадно шептать: «Пилите, Шура, пилите, они золотые». 

А можно поступить, как Остап Бендер, который той же ночью завершал досье стоимостью в миллион.

Мы решили идти по последнему пути и собрали досье о вкладах, которые каждый из присутствующих совершил в свое время, на протяжении 25 лет существования программы «Собственная Россия». После этого мы решили зафиксировать эти вклады так, чтобы они могли обернуться будущими доходами. 
Как этот механизм будет устроен? В приложениях изложена понятийная схема, я пройдусь по ней для тех, кто что-то забыл, и тем самым отвечу на незаданные пока вопросы. 

Первое. Романтическая часть проекта.

Мы хотим завести Свидетельства Собственности. Речь не идет о возрождении нового дворянства, хотя что-то похожее имеется. Речь о титуле, дающем особые привилегии тем, кто занимается собственностью, кто первым шагнул в эту рисковую область. 
Эти титулы должны стать почетными, признанными. Затем и придумано Положение о Свидетельствах Собственности. Свидетельства будут именные, передаваться по наследству, ими нельзя будет торговать – в отличие от ваучеров. 
Первая привилегия, которую они будут давать, - право участвовать в формировании органов управления национальной программы «Собственная Россия». И уже дальше эти органы управления сами определят, каковы будут дальнейшие привилегии. В общем, всё как в жизни – первые собравшиеся по вопросу привилегий законоположат дальнейшие привилегии владельцев титулов. 
Второе. Объединительная (собирательная) часть проекта.

Будет образована некоммерческая организация, скорее всего – некоммерческое партнерство «Институт собственности». В этом партнерстве каждый из вас получит некий взнос, соответствующий вкладу, который был определен на основании внутренней закрытой экспертизы. Взнос каждого будет приравнен к количеству голосов в этом некоммерческом партнерстве. 
Голоса позволят реализовывать функцию управления и в будущем, на каждом новом этапе реализации программы. Они станут основой для пересчета в акции сначала закрытой компании – ЗАО «Управляющая компания №1», а потом и публичной компании – ОАО «Первая национальная управляющая корпорация».

При этом некоммерческое партнерство «Институт собственности» будет являться консультативным органом нынешней Управляющей компании №1, которая добровольно берет на себя обязательства прислушиваться к нему в стратегических вопросах и выполнять его рекомендации. 

Третье. Капитальная часть проекта

По нашим задумкам, спустя года два, когда нынешнее ООО «Управляющая компания №1» будет реорганизовано в ЗАО, 50% капитала мы хотели бы раздать членам некоммерческого партнерства. Раздать по паритету: в зависимости от количества голосов в партнерстве каждый из вас получит акции пока еще закрытого общества (на самом деле, сети ЗАО, поскольку существует ограничение по численности акционеров ЗАО – не больше 50, у нас же акционеров набирается гораздо больше). 

Наконец, спустя еще два-три года мы планируем «открыть» эти ЗАО и создать открытое акционерное общество «Первая национальная управляющая корпорация». Акции ЗАО будет обменены на акции новой корпорации, они уже будут обращаться на фондовой бирже и т.д.

Сегодня я не хотел бы обсуждать нормативную схему. Правовая схема, или «понятийка», как говорят в бизнесе, изложена в соответствующем приложении. Эта схема будет проводиться в соответствие с действующим на тот момент законодательством. Я надеюсь, делаться это будет совместно с нашими и вашими адвокатами. К тому же в состав участников Института собственности приглашены несколько замечательных адвокатов, которые лучше и профессиональнее нас помогут сделать эти конвертации правильными. 
И последнее. Таким образом, мы надеемся выполнить моральные обязательства перед вами. Все эти годы Сергей Борисович – в больше степени, я – в меньшей, поскольку подключился к проекту в 1996-м, - все эти годы мы ощущали вашу помощь и поддержку во всех диапазонах: начиная с хороших и добрых советов, идей и морального сочувствия и заканчивая конкретным кэшем, который вносился участниками разнообразных организаций, созданных в рамках этой программы. 

Итак, мы решили вернуть вам долг. Но, как я уже сказал, вернуть, чтобы получить. Что же мы хотим получить? 
Мы хотим получить синергию нашего проекта, его ускорение. Мы хотим получить доступ к проектам, инвестициям, активам. Мы хотим создать конгломерат максимально большого числа российских фондов, активов, кластеров. Совместно с вами, образуя Группу компаний «Первая национальная», управиться с ними так, чтобы капитализация их и страны в целом возросла в десятки раз, и стать, наконец, подлинными собственниками России и себя.
