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Цикл публичных дискуссий 
«Россия в глобальном контексте»
Сергей Чернышев

Идентичность начинается с того, 
чтобы стать полноправным хозяином страны
Из выступления на круглом столе «Самоидентификация российской элиты»

Москва, 27 мая 2005

Слушая уважаемых коллег, я вспомнил первый из моментов своей жизни, когда остро ощутил причастность к элите. Это было поступление в Физтех. Как и все переполненные гордостью физтехи-первокурсники, я поначалу носил институтский значок на лацкане пиджака, и садясь в электричку, затылком чувствовал на себе взгляды девушек не только из своего вагона, но из всех окрестных. Потом, со второго курса я перевесил значок на обратную сторону лацкана, но все равно он там был, и все это видели. 


И сейчас я хотел бы выступить с позиции физтеховской идентичности, привнести нотку технократического занудства в обсуждение, приземлив немного полет общей мысли. У Маркса есть известная фраза о «сущности человека как совокупности всех общественных отношений». Маркс опирался на Гегеля, а у Гегеля в «Логике» сущность является средней частью триады, объединяющей бытие и понятие. Поэтому, продолжая мысль Маркса, можно сказать: бытие человека — это совокупность всех его вещей, сущность человека — совокупность всех его отношений, а понятие человека — совокупность всех его идей. В этом смысле у российской идентичности, помимо идеи, есть своё бытие, и это, прежде всего, страна, взятая в своем предметно-вещном измерении. Страна как собственность. 

Я занимаюсь проблемой собственности уже 25 лет. Есть ли сегодня на свете ничейная земля – не подпадающая ни под чью идентичность? Казалось бы, ответ очевиден: Антарктида — далекий ледяной континент, ничья территория, где, правда, встречаются наши русские названия: море Беллинсгаузена, остров Петра, Земля Александра Первого. Есть подзабытое русское слово «ледник» с ударением на первом слоге. Так называлась емкость для хранения продуктов в холоде в эпоху до рождества «Электролюкса». Антарктида — это гигантский ле´дник человечества, в котором под панцирем четырехкилометрового льда до поры до времени хранятся общие запасы нефти, газа, урана, золота. Так вот, если мы попробуем взглянуть на себя со стороны, то обнаружим, что возлюбленное отечество не в меньшей степени являет такой ле´дник. Почему?
Я как раз заканчиваю сборку материалов для своей книги «Новая Антарктида», так что некоторые цифры помню наизусть. По данным МВФ, наша страна производит 2,5% мирового валового продукта. В то же время мы занимаем свыше 13% поверхности земного шара. Это означает, что, грубо говоря, по съему добра, ресурсов всех типов с квадратного километра территории Россия выглядит в среднем в пять раз хуже, чем весь остальной земной шар, включая пустыню Сахару, Гренландию, непроходимые болота центральной Африки и Амазонии... А если вывести за скобки этого уравнения валовой продукт, который производится в европейской части России и на Урале? Оставшаяся часть представляет собой территорию Большой Сибири (Западная Сибирь, Восточная Сибирь и Дальний Восток), по площади точно совпадающую с Антарктидой — 13 млн. квадратных километров. Насколько освоена и как эксплуатируется эта территория? Удельный съем добра с квадратного километра территории Большой Сибири уже в 20 раз меньше, чем в среднем по всему земному шару. Это катастрофа.

Если политкорректно сравнить Россию в целом с другими странами, имеющими большую территорию, то выясняется, что ее природные ресурсы используются в 15 раз хуже, чем в США, в 12 раз хуже, чем в Индии, и в 8 раз хуже, чем в Китае. Ну а если бестактно сопоставить эффективность освоения Большой Сибири с европейским уровнем, выясняется, что мы хозяйствуем в 340 раз хуже, чем жители Германии, в 480 раз хуже, чем японцы, теснящиеся на скалистом клочке неуютной земли, сотрясаемом землетрясениями. 

Когда человечество в ближайшее время начнет разбираться, где найти «ле´дник» с природными богатствами в крутую годину, — не будет хватать воды, тепла, еды, — выяснится, что эта новая Антарктида расположена гораздо ближе и удобнее, чем старая. 

Если ввести совсем уж грустный для нас показатель «недобора», показывающий, насколько больше производилось бы валового продукта на нашей территории, достигни мы средней общеземной производительности (уровень Пакистана и Туниса), — выясняется, что мы идем ноздря в ноздрю с Антарктидой. Недобор на каждой из территорий составляет пять с половиной триллионов долларов.

Вопрос №1: кто виноват? Есть иллюзорная точка зрения, что у нас холодно, плохой климат и т.д. Но любой экономгеограф скажет, что при рассмотрении больших кусков территории средняя продуктивность практически не зависит от широты. С полезными ископаемыми все понятно. С гидроресурсами — тоже. Но возьмем такой неочевидный фактор, как биопроизводительность: например, где лучше заготавливать лес? Конечно же, на экваторе он растет побыстрее, но добывать его там почти невозможно из-за непроходимых болот и дебрей. А четверть мировых запасов обнаруживается у нас в тайге, потому что в саванне, в пустыне, в степи он плохо растет. А климат, на который мы привычно жалуемся? Такие разрушительные явления, как тайфуны и торнадо, Эль-Ниньо, сезон муссонных дождей в России практически неизвестны...

Корни сверхнизкой производительности имеют целиком социальный характер. Это наши, российские трансакционные издержки. Мы сами, и только мы — наша страна — виноваты в том, что этот колоссальный «ле´дник» пропадает зря, вводя ближайших и дальних соседей в искушение.
Отсюда неизбежно возникает вопрос №2: под каким предлогом у нас могут забрать наше добро (вкупе с суверенитетом) и как? Здесь возможны самые разные сценарии. В качестве одного из них вполне подходит сюжет из незаслуженно забытой повести ранних Стругацких «Второе нашествие марсиан». Помните? На Землю прилетают марсиане, никто точно не знает, зачем. Их не видно и не слышно, а через некоторое время повсюду появляются мобильные пункты добровольной сдачи желудочного сока. Работают там только коренные земляне, технология приема сока очень щадящая, а платят большие деньги. Сдавая безболезненно для здоровья желудочный сок, можно только за счет этого нормально питаться и одеваться, купить квартиру. Только алкоголизм и наркомания мешают: желудочный сок от этого портится. Марсиане помогают быстро справиться с этими застарелыми проблемами. Затем появляется новый сорт питательного синего хлеба, от которого отдача желудочного сока возрастает в три раза. Фермеры кидаются возделывать чудо-злак... Теперь уже желудочные доноры могут купить себе яхту, машину, загородный дом. 
И здесь национальная интеллигенция начинает бить в набат по поводу «потери идентичности» и прочих нематериальных бед, уходит в инсургенты и пытается бороться с марсианами вооруженным методом. Но тогда фермеры излавливают этих бузотеров, мешающих хозяйственному процессу, и сдают марсианам. Марсиане говорят повстанцам: вот вам много денег, независимый оппозиционный канал телевидения, не хватает одного — возьмите два. Вот вам радио, газеты — боритесь с нами легально. Объясните, пожалуйста, в чем проблемы у землян с идентичностью? Никто ни с кем не воюет, никто никого ни к чему не принуждает. Мы чисто экономическими методами обеспечиваем вам благосостояние, разрешаем заниматься чем угодно. Занимайтесь бизнесом, конкурируйте. Мы ликвидировали у вас алкоголизм, наркоманию — в чем проблемы? Хотите воевать друг с другом? Воюйте, но зачем? 
На этой трагикомической ноте повесть заканчивается. 
Надеюсь, что мы окажемся в состоянии сыграть важную (или хотя бы заметную) роль в освоении ресурсов отечественной Антарктиды. Идентичность начинается с того, чтобы стать полноправным хозяином страны, её территории, природных ресурсов, собственником ее производственных и иных активов, в которых подытожен труд и вклад предшествующих поколений. А сегодня наши успехи в хозяйственном освоении национальной территории находятся отнюдь не на марсианском уровне, а на уровне Перу и Алжира.

