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На посту

Павел ИПАТОВ, губернатор Саратовской области: 

«Наша задача — превратить кризисные точки 

в точки роста»
Алексей Колобродов 
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С губернатором Павлом Ипатовым у нас была договоренность на цикл тематических интервью. Первое посвящалось личности нового руководителя области, управленческим и кадровым решениям. Второе — проблемным точкам областной экономики. Дальше мы планировали говорить о ситуации в ЖКХ и сельском хозяйстве, но жизнь внесла коррективы — у губернии, стараниями команды губернатора, появилась концепция стратегии развития, а продекларированные экономические планы можно смело признать прорывом, что же до реальности, данной в ощущениях, перемены в еще недавно считавшихся «черными дырами» сферах заметны невооруженным взглядом. Мы обнаружили, что цикл губернаторских интервью имеет собственный внутренний, достаточно напряженный сюжет. Приход Павла Леонидовича на высший пост в губернии политики могли считать результатом изнурительной борьбы, а хозяйственники — авантюрой. Прошло несколько месяцев. Приход в губернаторы редко делает людей оптимистами, однако у Павла Ипатова получилось нечто гораздо более значительное — подарить оптимизм другим. На сей раз мы общались с руководителем, который видит не только ближайшие задачи, но и дальнюю цель.  

Сессия стратега
— Павел Леонидович, по завершении сессии в пансионате «Нива» вы сказали, что будет вырабатываться новая стратегия развития области.  Хотелось бы понять, кто вырабатывает стратегию, привлекаются ли московские эксперты, каков порядок обсуждения… Тезисы согласовываются сначала с правительством и с вами, а потом предлагаются бизнесу? Или происходит, как предлагает г-н Видро, — методом мозгового штурма: собрались,  написали…

— Целями и задачами сессии было определить место, где находится Саратовская область и каковы пути ее дальнейшего развития. Мы не строили планов разработать стратегию развития. Это не цель подобного рода совещаний. Скорее, имела место деловая игра: создаются команды с разноплановыми участниками; смысл в том, чтобы в одной команде были как члены правительства, так и представители бизнеса, и мы все могли в условиях совместного творческого обсуждения определить видимые пути развития области. Я считаю, мы поставленной цели достигли. Сессия  нужна была для понимания умонастроений: насколько мы близки друг к другу. Вывод однозначен: бизнес и власть одинаково определяют роль и место Саратовской области в региональном развитии. Мы не стагнирующий,  не депрессивный регион. Мы в состоянии развиваться. Важно понять: мы можем развиваться при поддержке Центра, но за счет собственных инициатив и собственных ресурсов. Будут у нас инициативы —  будем развиваться. Не будут — нам уже никто не поможет. Это основная мысль — и наша, и бизнесменов.
Но все же основное назначение Школы Бизнеса г-на Видро — обучающее. Другое дело, что мы его мероприятиям придаем  большее значение. Объединяем бизнес и власть на одной площадке. Но не переоцениваем этот процесс.
Теперь о стратегии. Сегодня планируется выполнить долгосрочную программу развития области.  Делать это будут эксперты, и там действительно задействованы московские специалисты. Я могу назвать Петра Щедровицкого: он уже разрабатывал подобные документы для ряда регионов, и сам вышел на меня с этой инициативой. Самое оптимальное с его точки зрения — перспективный план на 15 лет. 
Что касается среднесрочных перспектив. Правительством Саратовской области разработана программа трехлетнего развития области. Есть уже третья редакция. Я говорил на сессии, что видел второй вариант и он меня не устроил. Когда у бизнесменов возник вопрос, «насколько будет учтено наше мнение, что будет с нашими наработками», я сказал: да, мы можем все это учесть. Но, скорее всего, это уже в программе следующего 2007 года, поскольку программа на 2006 год уже разработана. На основании ее сделали бюджет 2006 года. Сессия проводилась в то время, когда 2006 год был уже полностью спланирован. Единственное: при утверждении бюджета на 2006 год имеет смысл учесть какие-то нюансы. Но в 2006-м мы разработаем программу на следующие три года. Все, что сказали на сессии, правительством будет учтено и внесено при разработке программы 2007-2009 годов.
— А по механизму? Есть точки роста, привлекается московская Управляющая компания №1. Есть Щедровицкий. Есть наши активные бизнесмены. Будет проектный менеджмент, кастинг проектов, долгое обсуждение. Тот, кто кастинг пройдет, будет получать реальную поддержку со стороны власти. У нас есть площадки, на которых бизнес взаимодействует с властью? Как вся эта система будет работать? И когда начнет запускаться?

— Думаю — уже в четвертом квартале этого года будет запущена. Ответственные в правительстве определены. Взаимодействие с экспертами налажено. 
На разработку среднесрочной программы  будем привлекать других людей, например профессора Чернышева.  Сегодня область явно недооценена. Он знает, как сделать, чтобы из отдельных малых проектов создать общий большой проект, увеличив в разы капитализацию области. Это нужно в том числе и  для привлечения  инвестиций. Когда инвестиционный климат благоприятный, действия властей прозрачны. Именно тогда необходим готовый упакованный инвестиционный проект. 
Только что прошел конкурс инвестиционных проектов в Сочи. Там губернатор Ткачев сказал: у нас есть сотни инвестиционных проектов, которые упакованы. Что такое упаковка? Приходишь с деньгами в одно окно, а тебе выдают проект — уже согласованный со всеми инстанциями. Пока, конечно, это идеализм — прямо говорю. Но они знают, к чему стремиться. Приблизительно так же должно быть у нас. Мы должны иметь, как в магазине, готовый набор инвестиционных проектов. Чтобы покупатель пришел, купил проект, который принесет ему определенную прибыль. Он должен быть уверен, что продукт качественный, что он не пойдет с ним мыкаться, и всякий чиновник начнет противодействовать его внедрению. Вот такова идея. Но это только нижний уровень. А в целом система предполагается трехслойная. Она предусматривает Саратовскую область в итоге как большой единый инвестиционный комплекс. Этого не делалось пока нигде; у Чернышева есть предложения от двух регионов — Саратовской области и Нижнего Новгорода.  
— У вас сложилась концепция инвестиционного развития региона. Сроки какие-то конкретные, параметры  можно обозначить?  

— Конечно. Инвестиционную модель развития мы запускаем уже в следующем году. Когда наши инвестиции будут составлять более 20% от произведенного регионального продукта. То есть денег сегодня достаточно, чтобы этот маховик запустить. Деньги пойдут в  соответствующие точки роста. Появятся подряды, возрастут зарплата, прибыль. Расширится налогооблагаемая база, увеличатся поступления в бюджет. <…>
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