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институционализм»
ЛЕКТОР: ЧЕРНЫШЕВ Сергей Борисович, 
председатель Консультативного совета 
Управляющей компании №1, 
учредитель 
Центра корпоративного предпринимательства, 
директор Русского института
ДЛЯ КОГО: для студентов 3-5 курсов, магистров и выпускников всех факультетов ГУ-ВШЭ. 
Курс состоит из двух частей:

· интенсивный вводный курс – май-июнь 2007; 

· развернутый курс - осень-зима 2007/08.

Вниманию студентов предпоследних курсов: с осени изучение курса предполагает параллельные стажировки в предпринимательских проектах, которые, как правило, могут быть дипломным проектом. 

Выпускники ГУ–ВШЭ могут: 
· прийти с собственным проектом;

· использовать курс как способ повышения компетенции и карьерного роста (возможен переход на работу в корпорации – участники проекта). 

ЗАДАЧИ КУРСА: 
· знакомство студентов с проблематикой управления собственностью, основными наработками современной институциональной экономики; 
· подготовка проектных менеджеров для управления стоимостью активов;
· формирование венчур-групп из числа выпускников и штатных сотрудников корпораций-заказчиков для реализации "под ключ" предпринимательских проектов. 

ОСОБЕННОСТИ КУРСА: 

· интеграция в программы экономических вузов новых моделей, знаний, концептов, вырабатывающихся сегодня в мейнстриме западной институциональной экономики, данные модели пока еще не попали в отечественные университетские курсы;

· прагматическая ориентация этих моделей, изначальная нацеленность на управление проектами, а не на кругозор студента, на обучение, а не на образование.

О ЛЕКТОРЕ: Чернышев Сергей Борисович – идеолог и один из создателей знаменитого Центра корпоративного предпринимательства (см. www.ckp.ru), проводившего подготовку студентов-старшекурсников Высшей школы экономики и других вузов Москвы в конце 1990-х – начале 2000-х. Около 1000 студентов ГУ-ВШЭ, а также десятка других столичных вузов так или иначе были причастны к этому проекту, посещали различные курсы, стажировки. Многие выпускники ЦКП сегодня работают в успешных российских корпорациях, занимают ведущие позиции в крупных предпринимательских проектах. 

Подробнее о проектах и книгах Чернышева С.Б. см.: 
http://www.yk1.ru/publications/
http://www.yk1.ru/faces/
НАЧАЛО ЗАНЯТИЙ: 16 мая, среда, 16.40

КОЛИЧЕСТВО ЗАНЯТИЙ: 2 лекции в неделю по средам, 4 недели / 8 лекций
ВРЕМЯ И ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТЬ ЗАНЯТИЙ: 16.40, 2 пары по 1 часу 20 минут
ФОРМАТ ЗАНЯТИЙ: лекции + мастер-классы
МЕСТО ЗАНЯТИЙ: Покровский бул., д. 11, ауд. Г-313
КРАТКАЯ АННОТАЦИЯ КУРСА: 
Управление собственностью как практическая задача – феномен новейшей истории, точнее - XX века. Собственно, сама по себе собственность обреталась до того лишь в ученых трактатах. Существует длинная линия духовной и практической преемственности в вопросе собственности. Она начиналась в «Государстве» и «Законах» Платона. В европейские Темные века разработка проблемы преемственно продолжалась в трудах отцов церкви – Василия Великого, Григория Назианзина, Иоанна Златоуста... Прорыв европейской мысли к пониманию подлинного масштаба темы совершился у немецких классиков: в трактате Фихте «О замкнутом торговом государстве» и «Философии права» Гегеля. А кумулятивный эффект был достигнут в берлинском кружке младогегельянцев, прежде всего, в работах Карла Маркса и его попутчиков Августа Цешковского и Мозеса Гесса.

А потом на этой глубине «батискаф треснул», и в образовавшуюся брешь ринулись упрощенцы. Лишь с огромным трудом с 1930-х годов европейская мысль начала выкарабкиваться из «темного века» вульгаризации. Этот процесс обычно связывают со старыми институционалистами. Среди них на первом плане – фигура Коммонса, который впервые ввел представление об институтах и сопряженных с ними трансакциях (на русский язык практически не переведен). 

Тем временем стали проклевываться «новые институционалисты», куда более незатейливые, зато практичные. Уже Коуз, старейший из новых, в своих статьях 1930-х фактически вышел на представление о трансакционных издержках и о конкретном вкладе отдельных институтов общества в их величину. 
В настоящее время продолжается слипание нового институционализма из параллельно возникавших дисциплин типа «теории фирмы», «теории транcакционных издержек», «теории институтов», «теории организации промышленности», собственно «теории собственности» и т.п. Сегодня из разных ручейков постепенно сливается единый поток нового мейнстрима, который возвращается в институциональное русло и озабочен устройством и функционированием институтов собственности. 

Подробнее об этом см.:

· «Призрак бродит по Европе. Институционализма»

http://yk1.ru/publications/files/prizrak_brodit_po_evrope.doc
· «Как делать? Кто способен? Новые русские вопросы о капитализации страны»

http://yk1.ru/publications/files/Kak_delat_kto_sposoben.doc
· книга «Россия суверенная: как заработать вместе со страной» (М, Европа, 2007)
http://www.yk1.ru/publications/

КОНТАКТНЫЕ ЛИЦА:
содержательные вопросы
Умнов Владимир Валерьевич, 
директор по информационной политике Управляющей компании №1, 
тел. 234 0815, 
e-mail - umnov@yk1.ru;
организационные вопросы - Обратная связь сайта Центра развития карьеры, career.hse.ru/feedback, 152-13-01.
РЕГИСТРАЦИЯ доступна в форме обратной связи сайта Центра развития карьеры. В поле "Тема" укажите "ЦРК: Чернышев", в тексте напишите фамилию, имя, отчество, факультет, курс (выпускникам - год выпуска), специализацию.

