Меморандум
"О встрече третьего тысячелетия"

17 августа 1998 года 

1 января 2001 года человечество вступит в Третье тысячелетие. На практике же мир начнет праздновать это событие уже в конце 1999 – начале 2000 года. Оно будет отмечаться не просто как празднование очередного Нового года или даже Нового века. Повсюду эта символическая дата воспринимается как рубежный этап в истории человечества. Если в 1900 году основным девизом встречи XX-го века была идея научно-технического прогресса, то сейчас основные лозунги современности – мир, духовное согласие, экологическая безопасность и взаимообогащение культур. 

Мы воспринимаем приближение будущего как вызов, повод для огромной реальной работы. В наших силах - подвести итоги уходящего века, осознать накопленный человечеством опыт, пережить переход от Второго тысячелетия к Третьему как нечто более существенное и знаменательное, чем секундное движение стрелок. 

Кроме праздничного настроения, смена тысячелетий - источник тревог и сомнений. Будущее - это соотношение опасностей и возможностей, страха и надежды. Отношение к будущему определяет веру - в прогресс или в апокалипсис. 

Встреча Третьего тысячелетия должна стать консолидирующим событием для России и стран Содружества. Нельзя допустить, чтобы Москва отмечала праздник, а жители регионов смотрели его по телевизору. 

Как крупнейшая на данный момент организация, координирующая проекты встречи Третьего тысячелетия в России и в ряде стран Содружества, "Комитет 2000" обязуется перед своими согражданами взять на себя создание сценария, символики, стилистики и организацию данного мероприятия. Вместе с тем мы готовы способствовать созданию сети региональных структур в наших странах и открыты к сотрудничеству со всеми организациями мира. Комитет с гордостью информирует, что является преемником Комиссии по встрече Третьего тысячелетия, созданной в СССР еще в 1983 году. 

Мы призываем всех граждан РФ и стран Содружества, Правительства, общественные организации и средства массовой информации присоединиться к процессу подготовки нашего общего праздника. 
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